Cette unité d’enseignement est basée sur une situation de recherche en Grande Section : les carrés de Mac Mahon.

J’ai choisi de travailler avec cette classe sur ce sujet car ils n’ont jamais réalisé de travaux sur une situation de recherche. Il m’apparaît donc intéressant de développer de nouvelles compétences chez les élèves.

Le travail concerne donc le travail sur la résolution de problèmes et plus particulièrement les moments de recherche et de mise en commun.

Le principe du travail de résolution de problèmes autour des carrés de Mac Mahon est de trouver toutes les solutions possibles pour remplir entièrement le carré suivant en utilisant trois couleurs (rouge, jaune, et bleu).
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.Les carrés ne doivent pas être superposables avec un autre pour pouvoir être validé.

Lors des phases de recherches, les élèves travaillent en binôme ce qui permet de développer les interactions entre élèves lors d’un travail précis.

Le but de chaque séance va être de réaliser le plus de carrés différents sur une planche de carrés donnée par le maître, le nombre de carrés augmentant à chaque séance ; ainsi que de repérer, lors de la phase de mise en commun, les travaux où les élèves ont fait des carrés identiques (« identifier les erreurs dans une solution »).

A la fin des 6 séances, les élèves devront voir si ils ont réussi à chaque nouvelle séance de faire plus de carrés différents que la fois précédente (augmentation constante du nombre de carrés différents).

Objectifs

- A partir d’une situation simple en apparence, les élèves vont réaliser un travail de recherche mathématique en binôme et de mise en commun collective

- Discuter, argumenter à l’intérieur d’une « communauté mathématique »

- Construire un ensemble de solutions le plus grand possible

Compétences générales

-S’engager dans une procédure personnelle de résolution de problème

- Rendre compte oralement de sa procédure, argumenter

- Identifier les erreurs dans une solution

- Réaliser un échange collectif

- Développer les compétences Chercher, Abstraire, Raisonner, Expliquer

Compétences spécifiques

-Utiliser un vocabulaire lié aux positions relatives des carrés (à gauche, à droite, au dessus, au dessous…)

- Vérifier si deux figures sont identiques (superposables) à l’aide d’une technique simple

- Développer la vision dans l’espace (« faire tourner les carrés dans sa tête »)

Cette activité se déroule de façon ritualisée selon un planning rigoureux : le mardi et le jeudi de 13h40 à 14h30 environ (planning donné aux élèves dès la 1ère séance).Ceci a pour but de « fidéliser » les élèves pour les motiver ainsi que de développer la structure du temps dans la semaine.

Les séances se déroulent toutes de la même façon et sont composées de trois phases :

1) Explication en grand groupe (confection des binômes lors de la 1ère séance, retour sur les séances précédentes lors des séances suivantes).

2) Travail de recherche en binôme de 20 minutes précises. Ce moment est ponctué d’un signal de départ et d’un signal de fin connu par les élèves (utilisation d’un tambourin).Durant le travail, il n’y a aucune intervention des adultes, les élèves étant seuls face à leur travail.

3) Mise en commun en grand groupe, affichage des travaux de chaque                                                 binôme, discussions sur les travaux réalisés (« voyez-vous des carrés identiques ? pourquoi ? comment vérifier ?) et sur les stratégies utilisées (faire émerger des stratégies possibles).

Planning  des séances

- mardi 20 janvier : 6 carrés à colorier

- jeudi 22 janvier : 9 carrés à colorier

- mardi 27 janvier : 12 carrés à colorier

-jeudi 29 janvier : 15 carrés à colorier

-mardi 3 février : 18 carrés à colorier

-jeudi 5 février : 21 carrés à colorier

A la fin des 6 séances, les élèves auront une « compilation » de leurs travaux ce qui leur donnera un  « objet final » (finalité du travail) sous la forme d’un petit dossier de recherche pour chaque binôme.

Fiche de préparation

Niveau : Grande Section                                                                                                                                                                         Date : 20/01/04

Séance : Recherche mathématique                      




                                                                        Durée : 45’ environ

	Objectifs
	Compétences spécifiques et transversales
	Dispositif
	Déroulement et durée
	Bilan

	-Effectuer un travail de recherche mathématique en binôme

- Créer une communauté mathématique basée sur une discussion réglementée 

-Objectif spécifique à la séance : faire entrer les élèves dans l’activité 


	-Chercher, abstraire, raisonner, expliquer

- S’engager dans une procédure de résolution


	1) Explication en grand groupe (planche de 6 carrés affichée au tableau et les feutres rouge, jaune et bleu))

2) Travail en binôme aux tables

3) Mise en commun et discussion en grand groupe (affichage des travaux au tableau et utilisation de carrés découpés et coloriés formant la collection de carrés max. qui est de 24 éléments pour permettre aux élèves de comparer les différents carrés)
	1) Explication (10’) 

« Que voyez vous au tableau ? »(temps d’observation)

« Ce sont donc 6 carrés partagés en 4 parties. Vous allez devoir les colorier en  utilisant le rouge, le jaune et le bleu. Vous pourrez utiliser 1, 2 ou 3 couleurs. Le but (c’est un « défi ») est que les 6 carrés soient différents. » (petit exemple au tableau)

Présentation du planning et de l’évolution du nombre de carrés) et réalisation des binômes (tirage au sort des prénoms dans un récipient)

Présentation du temps de recherche (20’), des signaux de départ et de fin.

« Maintenant, allez aux tables par 2 et vous commencerez au signal. Par contre, vous ne pourrez plus nous poser de questions durant le travail.  »

2) Travail de recherche en binôme (aucune intervention des adultes, travail d’observation des différents groupes pour voir leur façon de travailler)  (20’)

3) Mise en commun (15’)

Appel par le maître de chaque binôme pour afficher son travail au tableau.

Temps d’observation des élèves.

« Voyez vous des carrés identiques ? Si oui levez le doigt et venez les montrer. »

Vérification de l’affirmation de l’élève en utilisant les carrés découpés, introduire l’expression « on fait tourner le carré ». 

Matérialisation des carrés identiques déjà repères par une croix.

Quand les élèves ne voient plus de carrés identique, arrêt de la mise en commun.

« C’est bon pour aujourd’hui, on continuera ce travail jeudi »


	-Les élèves sont bien rentrés dans l’activité et ont l’air motivé.

- La plupart des élèves ont terminé un peu vite (seulement 10’ pour remplir les carrés). Il va donc falloir adapter le temps de travail au nombre de carrés.

- Difficulté pour les élèves pour repérer les carrés identiques (pour « faire tourner les carrés ») mais ceci vient sûrement du fait que c’est la 1ère séance.

-Obligation d’arrêter la mise en commun malgré le fait que certains élèves voulaient encore discuter sur le travail. Ceci va permettre de les motiver à recommencer jeudi grâce à cette « frustration ». 




Fiche de préparation

Niveau : Grande Section                                                                                                                                                                         Date : 22/01/04

Séance : Recherche mathématique                      




                                                                        Durée : 45’ environ

	Objectifs
	Compétences spécifiques et transversales
	Dispositif
	Déroulement et durée
	Bilan

	-Effectuer un travail de recherche mathématique en binôme

- Créer une communauté mathématique basée sur une discussion réglementée 

-Objectifs spécifiques à la séance : approfondir la notion « faire tourner les carrés »(bonne utilisation par les élèves), introduire la notion d’augmentation du nombre de carrés différents.


	-Chercher, abstraire, raisonner, expliquer

- S’engager dans une procédure de résolution


	1) Explication en grand groupe (planche de 9 carrés affichée au tableau et les feutres rouge, jaune et bleu)

2) Travail en binôme aux tables

3) Mise en commun et discussion en grand groupe (affichage des travaux au tableau et utilisation de carrés découpés et coloriés formant la collection de carrés max. qui est de 24 éléments pour permettre aux élèves de comparer les différents carrés)
	1) Explication (10’) 

Présentation rapide de la façon d’évaluer leur travail : « J’ai regardé vos travaux pour voir si vous avez réussi à faire 6 carrés différents. J’ai écrit en rouge le nombre de carrés différents que vous avez réussi à faire et j’ai relié en vert les carrés identiques. »

Présentation de 2 ou 3  feuilles de binômes au hasard pour voir si les élèves ont compris la façon d’évaluer.

« Aujourd’hui, vous allez essayer de faire plus de carrés différents que mardi. Je vous ai amené 9 carrés à colorier de la même façon que la dernière fois. »

2) Travail de recherche en binôme (aucune intervention des adultes)  (20’)

3) Mise en commun (15’)

Appel par le maître de chaque binôme pour afficher son travail au tableau.

Temps d’observation des élèves.

« Voyez vous des carrés identiques ? Si oui levez le doigt et venez les montrer. »

Vérification de l’affirmation de l’élève en utilisant les carrés découpés, approfondir le travail avec l’expression « on fait tourner le carré ». 

Matérialisation des carrés identiques déjà repérés par une croix.

Essayer de faire émerger des stratégies par l’observation des travaux au tableau (par ex., montrer le fait que l’on peut faire facilement 3 carrés identiques en en faisant un tout rouge, un tout bleu et un tout jaune).


	- Les élèves  sont vraiment bien rentrés dans le travail.

- Ils commencent à comprendre la notion de « faire tourner les carrés » pour les comparer.

- Difficulté pour eux à comprendre la notion de faire plus de carrés différents (notion de plus/moins n’est pas très bien connue).A ré expliquer lors de la séance suivante.


Fiche de préparation
Niveau : Grande Section                                                                                                                                                                         Date : 27/01/04

Séance : Recherche mathématique                      




                                                                        Durée : 45’ environ

	Objectifs
	Compétences spécifiques et transversales
	Dispositif
	Déroulement et durée
	Bilan

	-Effectuer un travail de recherche mathématique en binôme

- Créer une communauté mathématique basée sur une discussion réglementée

-Objectif spécifique à la séance :  ré expliquer et préciser le travail autour de l’augmentation du nombre de carrés(utilisation de la bande numérique). 


	-Chercher, abstraire, raisonner, expliquer

- S’engager dans une procédure de résolution


	1) Explication en grand groupe (planche de 12 carrés affichée au tableau et les feutres rouge, jaune et bleu)

2) Travail en binôme aux tables

3) Mise en commun et discussion en grand groupe (affichage des travaux au tableau et utilisation de carrés découpés et coloriés formant la collection de carrés max. qui est de 24 éléments pour permettre aux élèves de comparer les différents carrés)
	1) Explication (10’) 

Présentation rapide de la façon d’évaluer leur travail : « J’ai regardé vos travaux pour voir si vous avez réussi à faire 9 carrés différents. Qui se rappelle ce que veut dire le chiffre en rouge ? »

Ré expliquer si besoin. 

Présentation de 2 ou 3  feuilles de binômes au hasard pour voir si les élèves ont compris la façon d’évaluer.

« Maintenant on va voir si vous avez réussi à faire plus de carrés différents le jeudi par rapport au mardi. »

Présentation des travaux de mardi et de jeudi d’un binôme.

« Combien ont-ils fait de carrés différents mardi ?et jeudi ? Ont-ils progressé ? »

Utilisation de la bande numérique : si le nombre  de jeudi est plus à droite que celui de mardi sur la bande numérique, le chiffre est plus grand donc ils ont progressé (ils ont fait plus de carrés différents). S’il est à gauche, le chiffre est plus petit donc ils n’ont pas progressé (moins de carrés différents).

Présentation de plusieurs comparaisons d’évolution des travaux pour que les élèves comprennent bien.

« Aujourd’hui, j’ai amené une feuille avec 12 carrés à colorier. A vous de jouer. »

2) Travail de recherche en binôme (aucune intervention des adultes)  (20’)

3) Mise en commun (15’)

Appel par le maître de chaque binôme pour afficher son travail au tableau.

Temps d’observation des élèves.

« Voyez vous des carrés identiques ? Si oui levez le doigt et venez les montrer. »

Vérification de l’affirmation de l’élève en utilisant les carrés découpés, utiliser l’expression « on fait tourner le carré ». 

Matérialisation des carrés identiques déjà repérés par une croix.

Demander pourquoi 2 couleurs se chevauchent pour qu’ils expliquent le fait qu’ils se sont rendus compte qu’ils avaient fait  2 carrés identiques et comment ils ont fait pour s’en rendre compte.

Essayer de faire émerger de nouvelles stratégies par l’observation des travaux au tableau. 


	-Utilisation de la bande numérique les à aider pour se rendre compte de l’augmentation.

- Ils arrivent de mieux en mieux à faire tourner les carrés

- Difficultés pour se rendre compte si tous les élèves arrivent à identifier les carrés identiques. Nécessité de mettre en place une « activité décrochée individuel » la semaine prochaine pour le vérifier. (cf. fiche de préparation en annexe)


Fiche de préparation

Niveau : Grande Section                                                                                                                                                                         Date : 29/01/04

Séance : Recherche mathématique                      




                                                                        Durée : 45’ environ

	Objectifs
	Compétences spécifiques et transversales
	Dispositif
	Déroulement et durée
	Bilan

	-Effectuer un travail de recherche mathématique en binôme

- Créer une communauté mathématique basée sur une discussion réglementée 

-Objectif spécifique à la séance : approfondir le travail autour de l’augmentation des carrés entre chaque séance( notion de comparaison)


	-Chercher, abstraire, raisonner, expliquer

- S’engager dans une procédure de résolution


	1) Explication en grand groupe (planche de 15 carrés affichée au tableau et les feutres rouge, jaune et bleu)

2) Travail en binôme aux tables

3) Mise en commun et discussion en grand groupe (affichage des travaux au tableau et utilisation de carrés découpés et coloriés formant la collection de carrés max. qui est de 24 éléments pour permettre aux élèves de comparer les différents carrés)
	1) Explication (10’) 

 « J’ai regardé vos travaux pour voir si vous avez réussi à faire 12 carrés différents. Qui se rappelle ce que veut dire le chiffre en rouge ? »

Ré expliquer si besoin. 

Présentation de 2 ou 3  feuilles de binômes au hasard pour voir si les élèves ont compris la façon d’évaluer.

« Maintenant on va voir si vous avez réussi à faire plus de carrés différents que la dernière fois »

Comparaison des travaux d’un binôme ( des 3 travaux).

« Combien ont-ils fait de carrés différents la 1ère fois ? la 2ème ? la 3ème ? Ont-ils progressé à chaque fois? »

Utilisation de la bande numérique pour comparer les chiffres

Présentation de plusieurs comparaisons d’évolution des travaux pour que les élèves comprennent bien.

« Aujourd’hui, j’ai amené une feuille avec 15 carrés à colorier. A vous de jouer. »

2) Travail de recherche en binôme (aucune intervention des adultes, seulement observation)  (20’)

3) Mise en commun (15’)

Appel par le maître de chaque binôme pour afficher son travail au tableau.

Temps d’observation des élèves.

« Voyez vous des carrés identiques ? Si oui levez le doigt et venez les montrer. »

Vérification de l’affirmation de l’élève en utilisant les carrés découpés, utiliser l’expression « on fait tourner le carré ». 

Matérialisation des carrés identiques déjà repérés par une croix.

Demander pourquoi 2 couleurs se chevauchent pour qu’ils expliquent le fait qu’ils se sont rendus compte qu’ils avaient fait  2 carrés identiques et comment ils ont fait pour s’en rendre compte.

Essayer de faire émerger de nouvelles stratégies par l’observation des travaux au tableau. 


	-Le nombre de carrés à colorier augmentant, certains groupes n’arrivent plus a tous les colorier durant le temps imparti. Ceci vient aussi du fait que beaucoup de groupes discutent en travaillant .Nécessité de leur préciser qu’il faut faire attention à ne pas trop discuter d’autres choses que des carrés pendant le temps de recherche car sinon ils n’arriveront pas à finir.




Fiche de préparation

Niveau : Grande Section                                                                                                                                                                         Date : 03/02/04

Séance : Recherche mathématique                      




                                                                        Durée : 45’ environ

	Objectifs
	Compétences spécifiques et transversales
	Dispositif
	Déroulement et durée
	Bilan

	-Effectuer un travail de recherche mathématique en binôme

- Créer une communauté mathématique basée sur une discussion réglementée 

-Objectif spécifique à la séance : faire émerger par les élèves les différents stratégies utilisés dans les groupe pour colorier les carrés 


	-Chercher, abstraire, raisonner, expliquer

- S’engager dans une procédure de résolution


	1) Explication en grand groupe (planche de 18 carrés affichée au tableau et les feutres rouge, jaune et bleu)

2) Travail en binôme aux tables

3) Mise en commun et discussion en grand groupe (affichage des travaux au tableau et utilisation de carrés découpés et coloriés formant la collection de carrés max. qui est de 24 éléments pour permettre aux élèves de comparer les différents carrés)
	1) Explication (10’) 

 « J’ai regardé vos travaux pour voir si vous avez réussi à faire 15 carrés identiques. Qui se rappelle ce que veut dire le chiffre en rouge ? »

Présentation de 2 ou 3  feuilles de binômes au hasard pour voir si les élèves ont compris la façon d’évaluer.

« Maintenant on va voir si vous avez réussi à faire plus de carrés différents que la dernière fois »

Comparaison des travaux d’un binôme (des 4 travaux).

« Combien ont-ils fait de carrés différents la 1ère fois ? la 2ème ? la 3ème ? la 4ème ? Ont-ils progressé à chaque fois? »

Utilisation de la bande numérique pour comparer les chiffres

Présentation de plusieurs comparaisons d’évolution des travaux pour que les élèves comprennent bien.

Rappel du fait qu’ils ne faut pas trop discuter pendant le travail de recherche car sinon ils n’auront pas le temps de finir.

« Aujourd’hui, j’ai amené une feuille avec 18 carrés à colorier. A vous de jouer. »

2) Travail de recherche en binôme (aucune intervention des adultes, seulement observation)  (20’)

3) Mise en commun (15’)

Appel par le maître de chaque binôme pour afficher son travail au tableau.

Temps d’observation des élèves.

« Voyez vous des carrés identiques ? Si oui levez le doigt et venez les montrer. »

Vérification de l’affirmation de l’élève en utilisant les carrés découpés, utiliser l’expression « on fait tourner le carré ». 

Matérialisation des carrés identiques déjà repérés par une croix.

Demander pourquoi 2 couleurs se chevauchent pour qu’ils expliquent le fait qu’ils se sont rendus compte qu’ils s’avaient fait  2 carrés identiques et comment ils ont fait pour s’en rendre compte.

Faire émerger les stratégies des différents groupes par l’observation des travaux au tableau. 


	-Les élèves ont bien compris grâce à la bande numérique la notion d’augmentation.

-Apparition de nouvelles stratégies : en plus des carrés faciles a faire déjà précisés (tout jaune, tout rouge, tout bleu), les élèves ont pointés les carrés bicolores.

- Beaucoup de carrés identiques sont dus à des erreurs d’inattention ? Important de leur repréciser de ne pas trop discuter.


Fiche de préparation

Niveau : Grande Section                                                                                                                                                                         Date : 05/02/04

Séance : Recherche mathématique                      




                                                                        Durée : 45’ environ

	Objectifs
	Compétences spécifiques et transversales
	Dispositif
	Déroulement et durée
	Bilan

	-Effectuer un travail de recherche mathématique en binôme

- Créer une communauté mathématique basée sur une discussion réglementée 

-Objectifs spécifiques à la séance : faire émerger les meilleures stratégies possibles pour aller plus vite pour colorier les carrés ; faire le bilan de cette activité de recherche.


	-Chercher, abstraire, raisonner, expliquer

- S’engager dans une procédure de résolution


	1) Explication en grand groupe (planche de 21 carrés affichée au tableau et les feutres rouge, jaune et bleu)

2) Travail en binôme aux tables

3) Mise en commun et discussion en grand groupe (affichage des travaux au tableau et utilisation de carrés découpés et coloriés formant la collection de carrés max. qui est de 24 éléments pour permettre aux élèves de comparer les différents carrés)
	1) Explication (10’) 

 « J’ai regardé vos travaux pour voir si vous avez réussi à faire 18 carrés différents. Qui se rappelle ce que veut dire le chiffre en rouge ? »

Présentation de 2 ou 3  feuilles de binômes au hasard pour voir si les élèves ont compris la façon d’évaluer.

« Maintenant on va voir si vous avez réussi à faire plus de carrés différents que la dernière fois »

Comparaison des travaux d’un binôme (des 4 travaux).

« Combien ont-ils fait de carrés différents la 1ère fois ? la 2ème ? la 3ème ? la 4ème ?la 5ème ? Ont-ils progressé à chaque fois? »

Utilisation de la bande numérique pour comparer les chiffres

Présentation de plusieurs comparaisons d’évolution des travaux pour que les élèves comprennent bien.

Rappel du fait qu’ils ne faut pas trop discuter pendant le travail de recherche car sinon ils n’auront pas le temps de finir.

« Aujourd’hui, c’est la dernière séance et j’ai amené une feuille avec 21 carrés à colorier. A vous de jouer. »

2) Travail de recherche en binôme (aucune intervention des adultes, seulement observation)  (20’)

3) Mise en commun (15’)

Appel par le maître de chaque binôme pour afficher son travail au tableau.

Temps d’observation des élèves.

« Voyez vous des carrés identiques ? Si oui levez le doigt et venez les montrer. »

Vérification de l’affirmation de l’élève en utilisant les carrés découpés, utiliser l’expression « on fait tourner le carré ». 

Matérialisation des carrés identiques déjà repérés par une croix.

Demander pourquoi 2 couleurs se chevauchent pour qu’ils expliquent le fait qu’ils se sont rendus compte qu’ils s’avaient fait  2 carrés identiques et comment ils ont fait pour s’en rendre compte.

Essayer de faire émerger les meilleures stratégies au finale par l’observation des travaux au tableau. 

Bilan des différentes séances, rappel du fait qu’ils auront un « petit dossier de recherche » qu’il garderont.(Rendu des dossiers complets le lendemain matin)


	-Les élèves ont eu du mal à remplir les 21 carrés et le max. de carrée différents réalisés est de 18.




Fiche de préparation

Niveau : Grande Section                                                                                                                                                     Date : 02/02/04 et 06/02/04

Séance : Mathématiques




                                                                                                           Durée : 30’ environ

	Objectifs
	Compétences spécifiques et transversales
	Dispositif
	Déroulement et durée
	Bilan

	Vérifier que tous les élèves savent vérifier les carrés identiques        ( validation des acquis)


	-Identifier les erreurs dans une solution


	Présentation en grand groupe puis travail individuel
	1) Explication (10’) 

« Moi aussi, j’ai colorié 9 carrés de Mac Mahon. Mais j’aimerais que ce soit vous qui corrigiez mon travail pour voir si j’ai fait seulement des carrés différents ou si je me suis trompé en faisant des carrés identiques.

Il faudra entourer de la même couleur les carrés identiques et marquer le nombre que vous avez trouvé. »

2) Travail aux tables
Maître passe autour des tables pour vérifier le travail. Quand deux élèves ont fini, le maître les prend à part et en utilisant les carrés découpés, il demande aux élèves de lui montrer 2 carrés identiques et de le retrouver parmi les 24 carrés découpés et de lui montrer comment il fait pour les comparer (« les faire tourner »).


	-Seulement une élève n’a pas compris comment identifier 2 carrés différents : je pense donc que cette activité a été bien compris en général.

-Le fait de changer les rôles (le maître qui travaille et les élèves qui corrigent) les a beaucoup motivés.


Bilan général de l’activité

Ce travail de recherche a très bien marché avec les élèves. En effet, tout au long des différentes séances, ils ont toujours été motivés, sans montré de signes de lassitude, aussi bien au niveau du moment de recherche que de la mise en commun.

Ils ont réussi à réaliser 18 carrés différents ( sur une planche de 21 carrés à colorier) en sachant que le nombre maximum de carrés différents possibles est de 24. Ce résultat m’apparaît donc comme vraiment intéressant étant donné le niveau de classe. 

De plus, de nombreuses notions transversales ont pu être abordées et travaillées comme la notion de comparaison (plus grand/plus petit), d’augmentations, de vision dans l’espace ainsi que les relations entre les élèves (aussi bien pendant la recherche en binôme que pendant la phase de mise en commun).

Par contre, je pense que j’aurais du aborder les notions de stratégies de façon plus précise et plus rapidement dans l’évolution des séances. Mais , étant donne le niveau de classe peu élevé,  je m’interroge quand même sur l’impact sur les enfants de cette notion de « stratégie » car cela m’apparaît comme délicat. Il m’aurait sûrement fallu plus de séances pour vraiment approfondir cet élément.










